

Социально-экономический статус семьи как критерий развития общества

Подготовила студентка 5 курса
Андреева Ульяна Михайловна
Гр. 1125-09
Преподаватель:
Федюкова Наталья Владимировна
Доцент кафедры экономики и финансов

Из всех проблем, стоящих перед современной семьей, для социального педагога наиболее важной является проблема адаптации семьи в обществе. В качестве основной характеристики процесса адаптации выступает социальный статус, т. е. состояние семьи в процессе ее адаптации в обществе.

Сочетание индивидуальных характеристик членов семьи с ее структурными и функциональными параметрами складывается в комплексную характеристику - статус семьи.

Учеными показано, что у семьи может быть 4 статуса:

- социально-экономический
- социально-психологический
- социально-культурный
- ситуационно-ролевой.

Социальные статусы семьи	Компоненты социальной адаптации
1. Социально-экономический	Материальное положение
2. Социально-психологический	Психологический климат
3. Социокультурный	Культурный уровень семьи, уровень образования взрослых
4. Ситуационно-ролевой	Ситуационно-ролевая адаптация

Проанализировав тему «Социально-экономический статус семьи как критерий развития общества», был выявлен ряд задач:

- Что такое социально-экономический статус;
- Выявить важные компоненты социальной адаптации семьи;
- Историческая справка;
- Рассмотреть виды брака;
- Проанализировать издержки и выгоды брака и семьи;
- Узнать какие бывают типы семей;
- Что такое жизненный цикл семьи

Социально – экономический статус

- это интегральный показатель, который отражает в семейных отношениях особенности социально – экономического устройства государства, его правовые основы, уровень развития экономики, культуры и общественного самосознания.

Один из моментов социальной адаптации семьи- материальное положение семьи

- Для оценки материального благосостояния семьи, складывающегося из денежной и имущественной обеспеченности, необходимо несколько количественных и качественных критериев: уровень доходов семьи ее жилищные условия, предметное окружение, а также социально-демографические характеристики ее членов, что составляет социально-экономический статус семьи.

1. СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ СТАТУС

ВЫСОКИЙ (материально обеспеченная семья):

высокий уровень доходов и качества жилищных условий (в 2 и более раза выше социальных норм), позволяющий не только удовлетворять основные потребности жизнеобеспечения, но и пользоваться различными видами услуг

СРЕДНИЙ (малообеспеченная семья):

если материальное благосостояние семьи соответствует минимальным социальным нормам, т. е. семья справляется с удовлетворением базовых потребностей жизнеобеспечения, но испытывает дефицит материальных средств для удовлетворения досуговых, образовательных и других социальных потребностей

НИЗКИЙ (бедная семья):

если уровень доходов семьи, а также качество жилищных условий ниже установленных норм (величины прожиточного минимума и др.), вследствие чего семья не может удовлетворять самые насущные потребности в пище, одежде, оплате за жилье

Историческая справка

- В разные исторические эпохи в зависимости от характера общественных отношений изменялись место и роль, структура и функции, величина и устойчивость, права и ответственность, положение в обществе или социально-экономический статус семьи. Однако именно в семье осуществляется формирование основных потребностей индивида и его интересов.
- Эпоха возрождения - происходит возрождение патриархальной семьи (8 – 15 членов общества).
- 17 век (век Просвещения) – семья нуклеаризируется, окончательно закрепляется внутрисемейное распределение труда (мужчины – бизнес, найм; женщина – домашний труд).
- 20 век - происходит сексуальная революция (экономическое равенство прав и возможностей).

Виды брака

- Патриархальный брак – патриархат: имущество формируется по мужской линии.
- Античный брак – это семья (по Ксенофону). Цель семьи Ксенофонт видит в рождении детей для приобретения себе кормильцев на старость и для продолжения рода.
- Христианский брак - супружеская пара с детьми и близкими родственниками от 4 до 10 человек; вдова и ее дети.

Издержки брака

- а) потеря (цена) независимости.
- б) издержки неполучения товара.
- в) потенциальные издержки каждого члена семьи.
- г) издержки производственного характера.

Выгоды брака и семьи

- а) супруги имеют возможность производить вещи, невозможные во внебрачной ситуации (дети, престиж и статус, который может влиять на занятость и круг знакомств и др.).
- б) семья может производить товары и услуги гораздо эффективнее, чем несколько домохозяйств с одним индивидом в каждом.

Типы семей

Благополучные;

Неблагополучные:

-конфликтные;

-кризисные;

-проблемные.

Жизненный цикл семьи (семейный цикл) —

-Это последовательность фаз ее развития, включая ее рождение, рост, редукцию и распад.

Жизненный цикл семьи характеризуется:

- 1) длительным моногамным союзом
- 2) учетом отношений свойства и дальнего родства

- Современную семью следует рассматривать не только как важного потребителя, но и производителя, так как семья является собственником какого-либо фактора производства (в современных условиях чаще всего рабочей силы).

- Характеризуя социально-экономическое положение российских семей на этапе реформирования экономики, следует учитывать то обстоятельство, что в условиях рынка семья выступает не как пассивный объект государственной политики, а как полноправный хозяйствующий субъект экономики страны, роль которого весьма высока. Экономическое положение, благосостояние семьи в преобладающей мере зависят от ее экономической деятельности - создании силами самой семьи условий жизнеобеспечения всех ее членов. Все это объясняет актуальность изучения данной темы.

- Подводя итоги вышесказанному, хочется отметить, что социально –
- экономический потенциал современной российской семьи увеличивается с каждым днём, в то время, когда социально - психологический остаётся на прежнем уровне, не соответствуя современным реалиям.